

Előléptetések Debrecen város számvevőségénél

A belügyminiszter Debrecen város számvevőségénél Varga Endre számvevőségi tanácsost II. osztályú számvevőségi főtanácsossá nevezte ki, Sebes László számvizsgálót számvevő-

ségi tanácsosi címmel és jelleggel ruházta fel, dr. Bornyi József és Melega Ernő számvevőségi gyakornokokat pedig számtisztökké léptette elő.

„A MAGYAR MŰVÉSZETÉRT”

Budapest, január 11. „A magyar művészetért”, ezt a hivatalos elnevezést kapta az a nagyszabású akció, amelyet a Főméltóságú asszony indított meg a Magyar Képzőművészet megsegítésére. Már folynak az előkészületek az akció keretében tervezett képzőművészeti kiállításra, amely február 8-án nyílik meg VI. Andrásy út 69. sz. alatt. Az előkészítő iroda helyiségei ugyanitt nyílnak meg január 15-én. Telefon 221-224. A kiállításra minden művész 3 műalkotását

küldheti be (festmény, grafika, szobor). A beküldés időpontja január 22—25. Naponta 9-től 1 óráig. A művészeket a kiállítással kapcsolatban semmiféle költség nem terheli. Az iroda az akcióval kapcsolatos mindenféle egyéb érdeklődésre is felvilágosítást nyújt. Ugyancsak itt lehet érdeklődni a terve vett operaházi estélyről, amelynek keretében a festészet műremekeit ábrázoló művészi előképsorozatát kerül bemutatásra. (MTI)

Lemond a japán kormány

Tokió, január 11. (Havas.) A japán miniszterelnök elhatározta, hogy lemond, erről külön-külön értesítette a kormány tagjait. A kormány lemond-

ását hivatalosan csak az új kormány megalakulása után hozzák nyilvánosságra. (MTI)

A szovjet nagykövete a japán külügyminiszternél

Tokió, január 11. (Német Távirati Iroda.) Nomura külügyminiszter szerdán fogadta Smetanin szov-

jet orosz nagykövetet és egy óra hosszát tanácskozott vele. (MTI)

A Kormányzót ünnepelte a dunántúli református egyházkerület közgyűlése

Pápa, január 11. A pápai főiskola díszteremben csütörtökön délelőtti rendkívüli közgyűlésre jött össze a felvidéki határsával megnagyobbodott dunántúli református egyházkerület, hogy ünnepesen köszöntse a visszatért dunáninneni egyházkerület, tagjait, kinyilvánítsa az anyakerülettel helyreállított közösségüket. Megdnyaszay Vince püspök imája után dr. Balogh Jenő dr. főgondnok elnök, ny. igazságügyminiszter mondott megnyitót.

— A múlt év végén — hangzott — húsz esztendő távolából sokunknak lelkében megint felújult azoknak a szomorú időknek emléke, amelyeket a világháborút követő összeomlás, később pedig a reánk szakadt szegényteljes, keserves hónapok alatt kellett átélünk. Annál mélyebb hálával emlékezünk most vissza arra, hogy 1919. november 16-án az a férfi, akinek ereje, vasakarata és bölcsessége az utolsó két évzében nemzetünk történelmében küldetést töltött be, vezéri bátorsággal és hivatásának átérvésével az általa szervezett magyar nemzet hadsereg élén bevonult hazánk fővárosába.

A jelenlevők felállva eljénzték Horty Miklós kormányzót, majd Balogh Jenő így folytatta: Most is átérezzük azt, hogy ettől a naptól kezdve nemzetünk a mélyeségből felemelkedett s az újabb haladás és a felvirágzás útjára jutott.

A közgyűlés újból lelkesen ünnepelte a kormányzót, akinek a kabinetiroda útján hódolatát táviratilag is kifejezte.

Ezután a visszatért gyülekezetet köszöntötte, majd így folytatta:

— A közelmultban egyik napilapban leplezetlenül elhangzott az a kívánság — mondotta Balogh Jenő —, hogy a felekezeti oktatást szüntessék meg. Református egyházunk teljes tudatában van azoknak a szolgálatoknak, amelyeket történelmi egyházaink, tehát a többi egyház is évszázadokon át végeztek.

— Ezeknek az érdemeknek elismerése, — folytatta Balogh Jenő — valamint a felekezeti oktatás igazi jelentőségének átérése mellett református egyházunk

továbbra is feltétlenül és szilárdan ragaszkodik felekezeti iskoláink fenntartásához és mint eddig, a jövőben is hajlandó más egyházi feladatai mellett ez oktatás érdekében is áldozatokat hozni.

A közgyűlés elesein visszautasította a felekezeti oktatás ellen intézett támadásokat és megállapította, hogy a református egyház jól ismeri és értékeli azokat a szolgálatokat, amelyeket a felekezeti oktatás tett a nemzeti haladásnak és a magyar művelődésnek.

Az anatóliai földrengés áldozatainak száma 25000

Istanbul, január 11. (Német Távirati Iroda.) Mint a belügyminiszter a ház előtt hivatalosan közölte, a földrengés halálos áldozatainak száma egyelőre 25 ezer, a sebesülteké 8000 és az elpusztított épületek száma 30 ezer. (MTI)

A NEM ÁLLAMI ÖVÖNÖK FIZETÉSÉNEK RENDEZÉSE

Budapest, január 11. (Magyar Távirati Iroda.) A kultuszminiszter rendeletet adott ki a nem állami övönök és állandó gyermekmenedékházi vezetőnök illetményeinek újabb szabályozásáról. A rendelet szerint a nem állami övönök havi fizetése 1940. január 1-től kezdődően a XI. fiz. oszt. 3. fokozatának megfelelően 13350 pengő és a IX. fiz. oszt. I. fokozatának megfelelően 209 pengő között változik a szolgálati évek szerint. A szerzetesrendi övönök havi fizetése a szolgálati időtől függetlenül 13350 pengő, a segédövönök fizetése havi 100 — pengő, a helyettes és kiegészítő övönöké havi 85 P. Az állandó gyermekmenedékház vezetőnök fizetése 100 pengő és 143 pengő között változik, a szolgálati évek szerint. A rendelet, amely az illetménykiegészítő állásfoglalás megállapításának módjáról is intézkedik, a „Budapesti Közlöny” pénteki számában jelenik meg.

Debrecen — 19 fok

Oroszországi fagyhullám borítja el az országot, — 30 fokos hideg a Kárpátalján

Az újesztendő kezdetén a hatalmas hóval borított orosz síkságon nagymennyiségű hideg levegő felhalmozódása indult meg. A hideg levegő lassan elborította a Balti államokat, Lengyel- és Németországot, majd pedig Romániát és ezeken a helyeken —30 fokos hideget hozott létre. Hazánkat azonban a hideg levegőtől a hét elejéig megvédte a Kárpátok kuszorúja. Az ellenállás nem tarthatott azonban sokáig és kedden gyengé országos havazással ránt tört az orosz hideghullám.

Ma a hideg súlypontja már Románia és hazánk felett van. A légnyomás Romániában 790, hazánkban 780 milliméter fölé emelkedett. Ma reggelre pedig

Budapesten —18, Debrecenben —19, Soporonban —24, Szombathelyen —25, Ógyallán —28 és Kárpátalján —30 fokig szállott le a hőmérséklet.

Ezzel az idei tél leghidegebb napjára ébredtünk, ami már megközelíti az 1929-es telet.

A tartós nagy hideg most már gondot okoz a mezőgazdaságnak, szerencse azonban, hogy az ország nagyrészt már hótakaró fedi és melegíti az ősi vetést.

A nagy hideg következtében a Balaton jege 30 cm. fölé növekedett, a Duna budapesti szakaszát pedig holnapra már valószínűleg összefüggő jégtakaró fogja borítani. Mialatt nálunk tombol a hideg, messze, fent, északon, a finn harctéren enyhülés

köszöntött be. Jugoszláviában és Bulgáriában rendkívüli hóviharak dúlnak. Velencében pedig viharos északi széllel ma reggel ismét —6 fokot mértek.

Bukarest, január 11. (Nagyirati Iroda.) Az egész ország területéről dermesztő hideget jelentenek. Kisebven csütörtök délnél —33, Csernovitzban —36, Kolozsvárott —25, Nagyváradon —23, Temesvárott —22, Brassóban —27, Galacban és Bukarestben —25 fok volt a hőmérséklet. A vonatok a nagy hideg miatt több órás késéssel közlekednek. A Duna egy méter mélységig befagyott. A Fekete tenger partvidéke szintén befagy.

Moszkva, január 11. (Havas.) A hőmérő 40 fokkal szállott a fagypontra alá. Sok ember az utcákon fagyott meg. A közlekedés megbénult. Orosz-sza kikötőjében is jég képződik.

Várható idő:

Nappal — 10 fok
Éjjel — 20 fok

Hazánkban fokozódott a hideg, főként a nyugati megyékben, ahol a hőmérséklet —10 fok alatt maradt. Északkeleten —5 fokig is emelkedett a hőmérséklet. Kiseb havazás volt a déleleti határszáron, a hóviszonyok a hegyeken változatlanok.

Jóslás: Mérsékelt keleti, délkeleti szél, kevés felhő, a hőmérséklet éjjel —20, Kárpátalján —30, nappal pedig —10 fok körül lesz.

Nincs nyugtalanság Reichenbergben

Berlin, január 11. (Német Távirati Iroda.) Az egyik francia hírszolgálati iroda jelentése szerint Reichenbergben állítólag nagyszabású nyugtalanság tört ki s ezért ki kellett hirdetni az ostromlappot. Jólétesült német körök megállapítása szerint ez a hírszolgálat teljesen légből kapott és nincsen semmi alapja. Sem Reichenbergben, sem környékén a legcseké-

lyebb nyugtalanság sincs. Különösen a Szudéta-vidéken kitűnő a lakosság minden rétegében a hangulat. Német részről határozottan kijelentik, sem Reichenbergben, sem a szudétavidék más helyein sem még csak olyan hírszolgálatok sem forognak szájon, amelyek ehhez a jelentéshez alapot szolgáltathattak volna. (MTI)

Élénk tevékenység a Fekete-tenger mellett

Bukarest, január 11. (Bud. Tud.) Az Ewenintul feltűnésteltető közlése szerint Délnyugat-Oroszországban a Fekete tenger mellett élénk tevékenység tapasztalható. A szabasztopol vasúti támaszponton élénk a hajóforgalom. A kikötőbe hatalmas ládak-

ban robbanóanyagok és tengeri aknák érkeznek állandóan Németországból. Ezt a hadianyagot a Fekete tenger melléki katonai arsenálokban helyezik el. Szabasztopol közelében lévő repülőgépgyárban megfeszített munka folyik vízirepülőgépek gyártására.

Újabb áldozata van a hidegnek

A rendkívüli hideg ismét áldozatot követelt. Kátóna Bálintné 39 esztendő sápi asszony csütörtökön reggel elhunyt hazulról, hogy Földesre

gyalogoljon. Utközben a hidegtől annyira elgyengült, hogy nem tudta folytatni az utat és összeesett. Órák múlva találták meg és azonnal hazaszállították, de az orvos sem tudott már rajta segíteni. A szerencsétlen asszony megfagyott és meghalt.

— Látszóes betörők fosztogatták Csillaghegy villáit. Budapestról jelentik: Kertes Imre úpesti vasesztergályossegédöt fiatalkorú inással tolvajbandát szervezett. Egy hegyúcsón találkoztak, ahonnan látszóes figyeltek a Csillaghegy villanegyedét. Amikor látták, hogy valamelyik lakó távozik, álkulccsal kinyitották a villát és kifosztották. A pestvidéki törvényszék Várady-tanácsa tárgyalta a látszóes betörők bünygyét. Kertesi nyolchónapi börtönrre, fiatalkorú társait pedig kisebb-nagyobb fogházbüntetésre ítélték.

Hungária filmszínház

PROLONGALVA M A R A

az

Álomkapu

Előadások: 5, 7, 9-kor!

HOLNAP: C S A P D A I I I

Ribbentrop magánéletéről írt cikket egy angol nevelő

London, január 9. Egy angol nő, aki Ribbentrop külügyminiszter házában mint gyermeknevelő volt alkalmazva, a Picture Post legutóbbi számában cikket írt németországi élményeiről:

— Még kevés hónappal ezelőtt mint három hónaposan Ribbentrop külügyminiszter családjánál. Akkor foglaltam el ezt az állást, amikor Ribbentrop Londoni nagykövete volt, majd visszatérésük után velük mentem Németországba. A Ribbentrop házaspárnak négy gyermeke van. A legidősebb 18 éves fiú, aki egy munkatáborban dolgozott, a következő gyermek a 17 éves Battina, aki még mindig egy gépkocsi baleset következményei alatt szenved. A fiatalabb leánygyermek Ursula, gyenge testalkatú és csontsínében van a lába.

A legfiatalabb Adoli, aki csak négy éves és a Vezérnek keresztült, szőke, kékszemű gyermek, ropant kicsi, fitos orral.

— Nem túlságosan komikus, kicsi orra van ennek a gyermeknek? — szokta a külügyminiszter kérdezni. A kis Adoli jókedvű gyermek, aki szeret angolul beszélni, külön mutatványzókat képez, amikor a vendégek előtt az angol gyermekdalokat énekli. A Ribbentrop-család a Berlin-Dahlemben lévő harminc szabás miniszteri villában lakik, a birodalmi főváros legegészségesebb pontján, a filisztinák és diplomaták negyedében, ahol különben Ribbentrop kebelbarátja, Himler, Gestapo főnök lakik. Gyönyörű időkötöltöttem Berlinben. Úgy

a miniszter, mint felesége szerették angol rokonszenvüket megmutatni és életmódjukat londoni módra berendezni. Egymásközt angolul beszéltek és angol szokás szerint minden délután teát ittak, egyszer egy héten, szerdán Ribbentropné „at home” összejövetelt rendezett.

— Ribbentropné beteges természetű, több ízben vetette magát műtétnek alá és sokat szenvedett. A miniszter egész nap távol volt a lakásától. Minden reggel 10 órakor távozott és a gyerekek végignézték elindulását. A miniszter kedvence üte a burgonya és tojás volt, hatalmas szalonna-darabokkal kísülve. Egyetlen vacsoránál sem hiányozhatott ez az étel.

— A Ribbentrop-család gazdag. — A gyermekeket elkenyértezték. Sonneilburgban a miniszter idősebb leányával minden reggel kilovagolt, később fürdött és este hegedün játszott. A Ribbentrop gyerekek vendége volt a 9 éves Himler-leány. Másik vendég volt a birtokon a külügyminiszter atyja, a 80 esztendő nyugalmazott katonatiszt, akinek főfelvezető volt, ha a kis Adolfit a katonai mozdulatokra taníthatta. A nyár másik részét a család az ausztriai Fuschlban töltötte, amelyet az Anschlus után a Vezér ajándékozott a külügyminiszternek.

— Úgy Hitler, mint Ciano gróf meglátogatt bennünket ebben a nyaralóban. A házból politikáról nem esett szó. A gyermekek ma Svájcban vannak. Még a múlt évben Ribbentropné említette előttem: „Ha kitör a háború, a gyermekeket Svájcba küldöm”.

— Ribbentrop azonban mindig megismételte, — ha ilyen kijelentést hallott — hogy senki se féljen, mert nem lesz háború. Augusztus 28-án kijelentette előttem, hogy ne aggódják, mert Anglia és Németország között háborúra nem kerül sor. Ezekben a napokban Berlinben voltunk és jelenlétben is sokszor vitakozott Ribbentrop Himlerrel. Több ízben felkiáltott:

— Az angolok nem fognak barcolni!

Himler, úgylátszik, ellenkező véleményen volt. Augusztus 31-én Ribbentrop nyugodtan viselkedett és egy szóval sem mondotta, hogy olyan fordulat lesz, mely a házból való távozásomat idézi elő. Délután Himler felém fordult és határozott hangon mondotta

Kertes kislakásokat és munkásházákat épít Debrecen város

Régebbi terve már Debrecen város vezetőségének, hogy kertes kislakásokat és munkásházákat épít. A terv most a megvalósulás felé közeledik, mert dr. Kölcsey Sándor polgármester Zöld József polgármesterhellyel és dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnokkal, a szociális ügyosztály vezetőjével hétfőn megtartja az első szemlét azokon a helyeken,

— Kérem, Kiss, ha Ön családjával akar lenni és nem akar Németországban rekedni, akkor sietnie kell, hogy elutazzon.

Ekkor már Ribbentropné is úgy látta a helyzetet, hogy angol-német háborúra kerül a sor. Sietve segített nekem a csomagolásnál és amikor említettem, hogy több ruhám Sonnenburgban van, vigasztalóan mondotta:

— Nem tesz semmit, hiszen néhány hét múlva ismét visszajön.

Ribbentrop még ezekben az órákban is szótlán és tartózkodó maradt.

amiket a kertes kislakások és munkásházák felépítésére kijelöltek.

Ezek a számbajelölt helyek a következők: Pozsonyi út, Kassa út, Kincseshegy, Szotyori ucca, Hahházi út, gróf Leiningen ucca és Kishegyesi út. Remélhető, hogy a szociális szempontból nagyjelentőségű terv rövidesen megvalósul.

Két és félelvi feygházra ítélte a Kúria a földesi gyilkost

Nyirő Gyula 38 éves földesi kisbirtokos másfél esztendővel ezelőtt, egy városnap végigjárta Földes kocsmáit, mindenütt 8-10 fröccsöt fogyasztott, úgyhogy éjjelre hatvanhat fröccsöt és ezenkívül egy liter bort is megivott.

Hazafele távoztakor összekülönbözött Török Józseffel, akit rövid szováltás után hasbaszúrt. Megtámadta Mihályi Mihály is, akinek a combjába szúrt bicskájával. Török meggyógyult, de Mihályi sérülése komplikálódott, —

vérmérgézészt kapott és szívbénulás következtében meghalt.

Nyirő a bicskázás után újra vendéglőbe ment, levetette a kabátját és ingujjban táncolt, reggelig húzatta a cigányt.

A debreceni törvényszék két és félelvi feygházra ítélte.

A tábla leszállította a büntetést másfél-évi börtönrre. A Kúria Gergics-tanácsa dr. Miskolczi Ágost kir. kotonagybíróhelyettes felszólalása után az elsőbíró két és félelvi feygházbüntetészt helyezte vissza hatályba.

Kiss József főigazgató nagysikerű előadást tartott a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam előadássorozatai csütörtökön a karácsonyi szünet után ismét elkezdődtek. A csütörtökön megtartott előadás előadója Kiss József, a debreceni kerületi királyi főigazgató volt, aki nagyjértékű előadását a Deri Múzeum zsűfőfőlést megtelt előadói termében „Nők a kenyérkereső tudományos pályákon” címmel tartotta meg.

Az előadó ismertette a nő társadalmi életét a történelem különböző korszakaiban. Ez a világ minden népénél majdnem azonosan fejlődött ki: „az asszony a házi tűzhely öre volt”. A nők ezt az élet-hivatást igyekeztek betölteni, s csak akkor került életsorsuk megvitatás alá, mikor a francia forradalom következményeként megindult a nők társadalmi és politikai egyenjogúságáért az emancipációs küzdelem.

Ezután a magyar emancipációs mozgalmat ismertette, majd megállapította, hogy az európai országok egyike sem zárkózik ma már el a nők politikai és tudományos jogainak elismerése elől.

Condos lélektani vizsgálatokkal kell megállapítani — állapította meg az előadó —, hogy mely pályákra alkalmasak a nők. Ezek a vizsgálatok állandóan folynak. Legjobban megfelel a nőknek a tanítónői és tanárnői pálya. A nő természet

szete szerint is jó nevelő és ápoló. Lehetnek jó gyermekorvosok, ápoló-orvosok, fogorvosok. Mint gyógyszerészek is gondosak, lelkiismeretesek. A jogi és mérnöki pályák kevésbé felelnek meg a nők testi és lelki adottságainak. Vezető állásokban a nők közül — mint általában a férfiak közül is — kevesen felelnek meg. Ehhez igen jó judícium és jó idegrendszer kell. Ebben a férfiak erősetbek a nőknél.

Az elért tudományos siker tekintetében a legelső, még mindig túl nem szárynalt Madame Curie, akihez most leánya csatlakozott. Igen nagyra értékelik a matematikában elért felfedezéseit Sonta Kovalerszkát. A pedagógiában Ellen Key és Maria Montessori a legnagyobbak. Az amerikai tudós világ előtt Miss Hamilton-nak a Harvard-egyetemen az ipari mérgezéses rendszer tanárának van nagy tekintélye. Igen sokra értékelik a magyar Telkes Mária-t, aki az amerikai egyetemeken folytat értékes élettani kísérleteket a mesterséges sejt előállítására.

Végezetül azt vizsgálta az előadó, — hogy az elért tudományos sikerek lelki-lelgi kielégítették-e a tudós nőket. Az esetek legtöbbszörében úgy találta, hogy a tudományos siker mellett veszendőbe ment a családi élet melege és az egyén boldogsága.

— A női betegségek gyógykezelésében a természetes „Fereac József” keserűvizet gyakran alkalmazzák mert reggel éhgyomorra egy pohárral könnyen bevehető, rendkívül enyhe hashajtó hatása pedig gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelentkezik. Kérdezze meg orvosát!

Az osztálysorsjáték húzása

60.000 pengőt nyert: 6309
4000 pengőt: 31155
1000 pengőt nyert: 12982 75159 97562
500 pengőt nyert: 166 17007 22629
28952 33354 50161 70471
300 pengőt nyert: 64 1559 3200 4967
7051 7215 8988 9597 20200 28843 39714
41363 44349 47302 64286 76445 82799
85956

Az Árpád téri egyházrész tanácsulése

Az Árpád téri egyházrész január 10-én délután 4 órakor tartotta tanácsulését dr. Hegyaljai Kiss Géza vezető lelkipásztor és Kovács Lajos m. kir. postatanácsos, gondnok elnökelete alatt. Lelkészelnök megállapítva a gyűlés szabályszerű összehívását és határozatképességét, a megjelenteket üdvözölve közös éneklés után imádsággal és biblia olvasással nyitotta meg a gyűlést. Demeter Sámuel és dr. Radetzky László új tanácsos ez alkalommal tette le esküjét. A szalós Imre pénztárnok terjesztette elő az 1939. évi számadást az egyházrész pénztárról és a harang alapról. És bemutatta az 1940. évi költségvetést. A tanácsulés Aszalós Imre pénztárnoknak, aki önzellenül és lelkiismeretes pontossággal látja el már 9 év óta az egyházrész pénzügyi teendőit, egyhangú lelkesedéssel hálás elismerését nyilvánította. Nagy Lajos igazgató tanító a számadatokból a szeretetmunka szépségét látta és megköszönte az iskolás gyermekek részére indított karajkenyer-segélyt. Soós Ferencné a nőegyleti pénztár számadásáról állított tiszta képet a hallgatóság szemei elé. Már előzőleg a számvizsgáló bizottság az ő számadását is jóváhagyta és a tanácsulés lelkesedéssel fejezte ki hálás elismerését a nőegylet pénztárnokának. A lelkipásztor jelentése az elmúlt negyedévről a gyülekezeti élet minden mozzanatára kiterjedt. A tanácsulés a jelentést tudomásul vette. — Ujváry József halálát és elismerését nyilvánította és megnyugvással vette tudomásul a harang készüléséről szóló felvilágosítást. A népes tanácsulés énekléssel és a lelkipásztor imádságával ért véget.

Nem lehetett kihallgatni a balmazújvárosi vonatgázolás áldozatát

Beszámloltunk arról, hogy a balmazújvárosi úton a motorosvonat elütötte Molnár Gábor bellegelői gazdálkodó szekerét. Molnár Gábor súlyos állapotban szállították a klinikára.

Az ügyben megindult a vizsgálat és csütörtökön délután bizottság ment a klinikára, hogy kihallgassa Molnár Gábor. A gazdálkodó állapota azonban még mindig olyan súlyos, hogy nem lehetett kihallgatni.

Felvidéki kisemberek kapják Volosin zempleni birtokát

Tavaly ilyenkor még sokat hallott magáról Volosin Ágoston, Kárpátukrajna gyászos emlékü államfője. Azóta azonban — mint ismeretes — hosszú viszontagság után visszatért eredeti foglalkozásához: a német birodalmi kormány engedélyével tanári állást vállalhatott a cseh-morva protektorátus egyik tanítóképző intézetében. A Felvidék felszabadulásával a szőlőskői Volosin-birtok is a magyar állam tulajdonává lett s az elmúlt esztendőben a gazdasági felügyelőség gondozásában állott. — A földmívelésügyi minisztérium azonban ezt a birtokot is kijelölte a kisemberek között való szétosztásra. A felvidéki kisemberek a földigénylési eljárás során már be is jelentették igényeiket a birtokra és a hivatalos hatóságok nemskára meg is kezdik a szőlőskői Volosin-földek felparcellázását.

Olcsó lakásra nincs gondja, Ha megszáll a METROPOLE-ba!

PESTEN, VII. RÁKÓCZI UT 58.
Kényelmes, meleg folvóvíz, telefonos szobák P 5.—től.
Remek konyhával, válogatott fajborokkal, hangulatos cigányzenével várja kedves vendégeit a volt miskolci BÖCCZÖGÖ.
E hirdetés felmutatja a szobákról 10% engedményt kap.

Szállítási zavarok és a szokatlan hideg okozzák a debreceni szénhiányt

Az utóbbi időben olyan hírek terjedtek el Debrecenben, hogy fa- és szénhiány van a városban. A hírek időközben jelentős részben túlzottan bizonyultak, mert kiderült, hogy a lakosság tüzfizükségletében semmiféle hiány nincsen. Annyi azonban tény, hogy az épületfa nincsen elegendő mennyiségben.

Ugyancsak némi hiány mutatkozik a szénellátásban.

Ez utóbbinak következménye volt, hogy az egyik debreceni középiskolában néhány napon szünetet rendeltek el addig, amíg megérkezik a megrendelt szénmennyiség.

Ezzel kapcsolatban kérdést intéztünk illetékes debreceni körökhöz, ahonnan magyarázatot kaptunk a fa- és szénellátás körüli helyzetnek. Itt a következőket mondták:

A tűzifa körül semmi rendellenesség nincsen.

Éppen olyan mennyiségben van tűzifánk, mint azelőtt és a szállítás is rendszeresen folyik. A közönségnek a tűzifára irányuló igényeit a legteljesebb mértékig ki tudjuk elégíteni. Nem egészen ez a helyzet az épületfánál. Az épületfa legnagyobb részét eddig ugyanis Romániából kaptuk. Ez a behozatal most úgyszólván teljesen megszűnt. A román piacokon megjelentek az angol és francia ügynökök, akik úgyszólván a teljes román épületfakészletet összevásárolták és azonnal kifizették. Romániának tehát nem igen maradt kivételre. Ennek következménye az, hogy még a szeptemberben megrendelt épületfaszállítmányt is csak az elmúlt napokban kaptuk meg odaátrol. Románia felveszi a megrendeléseket, de minden kötelezettség nélkül.

Ennek a helyzetnek következménye az, hogy épületfából már csak a raktáron lévő készleteket árusíthatják a kereskedők. A Felvidékről is nehéz épületfához jutni, mert az ottani termést a kincstár vásárolja meg.

Megtörtént az is, hogy Nagyberézsnára az egyik debreceni kereskedő szállított két vagon épületfát.

A vásárló most nem mindig azt kapja meg, amire szüksége van, hanem amit a raktárban talál.

A szénellátással kapcsolatban a következő felvilágosításokat kaptuk:

Kétségtelen, hogy több szénre volna szüksége a magánfogyasztásnak mint amit most áruba tudunk bocsátani. Ennek azonban igen sokfelől lehet magyarázatát adni.

Elsősorban azzal, hogy az ipari üzemek manapság jóval nagyobb üzemi tevékenységet fejtenek ki, mint azelőtt.

Régebben Csehszlovákiából hoztak szenet, ami azonban a nagyközönség számára nem volt forgalomba bocsátva, csupán a vasüzemek és a gázellátó vállalatok használhatták. Ettől a behozataltól most el kell tekinteni és így a vasüzemek és gázgyártó üzemek is kénytelenek ma már szenet használni, ami megint csak hozzájárul ahhoz, hogy

kevesebb szén maradjon a fogyasztóközönség rendelkezésére.

Nem lebecsülendő az a körülmény sem, hogy ezidén

szokatlanul hideg időjárás uralkodik, ami megint csak növeli a szénfogyasztást.

Könnyen kimutatható továbbá az is, hogy manapság már jóval többen tértek át a szénrel való fűtésre, mint azelőtt. Van olyan falu, ahol azelőtt jóformán alig ismerték a szénfűtést,

szzerűen, mint azelőtt, amikor semmiféle mellékkörülmény nem akadályozta a korlátlan szénellátást.

Ma, éppen a növekvő fogyasztásra való tekintettel, a bányák nem képesek teljesíteni valamennyi megrendelést és többnyire csak most tudják szállítani azt a megrendelést, amit már három hónappal ezelőtt eszközöltek. A legtöbb bánya pedig már csak márciusra jegyzi elő a megrendeléseket.

Nyugalomba megy a kereskedelmi leányiskola igazgatója és két tanár

A gazdasági és társadalmi egyensúlyra vonatkozó törvény értelmében változtatások kell eszközölni a debreceni Kereskedő Társulat kereskedelmi leányintézetében is. A törvény következményeképpen — értesüle-

sünk szerint — február elsején nyugalomba vonul az intézet igazgatója, Révész Vilmos, továbbá az iskola két tanára, dr. László Béla és Hajos Géza.

Befejeződött a vizsgálat a Mezőgazdasági Kamarában

Budapest, január 11. Az Országos Mezőgazdasági Kamara viharos elnökválasztása és általában a Kamara működése körül történt szabálytalanságok ügyében a kormány tudvalevőleg vizsgálatot rendelt el. Nusser Gyula földművelésügyi államtitkár, akit mint kormánybiztos helyeztek a Mezőgazdasági Kamara élére, hetek óta folytatva a vizgá-

latot, és sorra vette azokat a panaszokat, amelyeket a Mezőgazdasági Kamara többségét jelentő ellenzék több memorandumban a kormány tudomására hozott. Értesülésünk szerint, Nusser államtitkár a vizsgálatot már befejezte és a napokban tesz jelentést gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszternek a vizsgálat eredményéről.

Dr. vitéz Erdey János és dr. Berényi Dénes előadásai

Holnap, január 13-án lesz a debreceni Gazdasági Szabadakadémia második előadói napja. E napon dr. vitéz Erdey János debreceni gazdasági akadémiai tanár tartja meg előadását a gépek szerepéről a mezőgazdaságban. Különösen időszerűvé teszi ezt az előadást a mezőgazdasági munkáviszonyok alakulásában az új földbirtokpolitikai törvény végrehajtása nyomán várható helyzet és az emberi munkaerőnek már az elmúlt gazdasági évben is tapasztalt drágulása, ami arra készteti a gazdákat, hogy üzemüket a gépmunka fokozásával igyekezzenek racionalizálni, hogy a gazdasági versenyben sikerrel folytathassák munkájukat.

Az időjárás hatása a mezőgazdasági termelésre közismert. A legtöbb bajt és balsikert ez okozza, illetve ennek tulajdonítják. Az időjárási tényezők és a mezőgazdasági termelés közötti összefüggésre önhát ez az előadás rámutatni, különösen abból a szempontból, hogy a gazda az időjárási elemek ismeretében miképpen tud alkalmazkodni termelési rendjében ezekhez. Mik a határai és a lehetőségei annak a segítségnek, amit az időjárás tudománya a gazda számára nyújthat.

Dr. Berényi Dénes egyetemi magántanár „A gazda harca az időjárással” címmel tart ugyanezen napon előadást.

A Gazdasági Szabadakadémia előadásai a Déri-múzeum előadótermében minden szombaton délután öt órakor kezdődnek, díjtalanok és azokon minden érdeklődőt szívesen látnak.

Hét pusztító földrengés két évszázad alatt

A törökországi borzalmas földrengéssel kapcsolatban időszerűnek tartjuk felemlíteni az elmúlt idők nagyobb földrengéseit. 1755 november 1-én Lisszabont, Portugália fővárosát döntötte romba a földrengés. Ez alkalommal 13 méter magas szökőár keletkezett és 32.000 ember lelte halálát. A megdöbbenés, amely akkoriban úrrá lett a lelkeken, legjobban Goethe-nak „Dichtung und Wahrheit” című művéből derül ki. Goethe ugyanis mint 7 esztendősi fiú átélte ezt a földrengést és azt egész életében nem tudta elfelejteni. De az akkori idők nagy filozófusai, mint Voltaire és Rousseau, szintén meg voltak rendülve a lisszaboni földrengéstől és egész gondolkozásmódjukat megváltoztatta ez a nagy emberi tragédia. Kant a katasztrófnának akkoriban egész könyvet szentelt, amely ezzel a mondattal végződik: „az ember nem azért

született, hogy a hiúság e szinpadán örök hajlékot építsen”. A lisszaboni szerencsétlenség azért is érintette akkoriban olyan érzékenyen az embereket, mert az az egész filozófia, valamint Leibnitz optimizmusa kicsúfolásának tünt, amelynek akkoriban általában sokan hódoltak. Mindazok a kortársak, akik abban a hitben voltak, hogy a mi földünk a lehető legbiztosabb ezen a világon és a lisszaboni katasztrófnál megrendültek, 28 évvel később egy másik természeti katasztrófát értek meg. 1783 február 5-én Kaláabriában volt hatalmas földrengés, amely 400 helységet döntött romba. Ott is hatalmas szökőár keletkezett és ennek százezer halottja volt.

1900-ban, mint még emlékeztet San Franciscóban, 1908-ban a szicíliai Messinában volt hatalmas földrengés. Az utóbbi alkalommal 100.000

volt az áldozatok száma, de ezt a számot túlszárnyalta az 1920-iki kínai földrengés, amikor 180.000 ember pusztult el. 1923-ban Kolumbiában és Japánban volt még nagyarányú földrengés.

Beleesett a forró vízbe egy kisfiú

Béres Sándor 2 esztendőös jószai kisfiú a konyhában játszadozott. — Leánytestvére vizet melegített és a forró vízzel telt edényt a földre tette. A játszadozó gyermek belezuhant a forró vízbe és súlyos égési sebeket szenvedett. Beszállították a debreceni klinikára, ahol ápolás alá vették. Állapota válságos.

Mennyezet tűz a Paneth-féle húsüzemben

Könnyen veszedelmessé válható tűz volt csütörtökön délelőtt két órakor a József kir. herceg ucca 39. szám alatt lévő Paneth-féle húsüzemben.

A hűsítőhelyiség mennyezete gyulladt ki és kezdett nagy lánggal égni. A tüzet azonnal jelentették a tűzoltóállomásnak, ahonnan egy motorfecskendő és egy tisztautó vonult ki a helyszínre. Réhák Tamás felügyelő parancsnoksága alatt.

A tűzoltók a tüzet háromnegyed órai munkával eloltották. A nyomban megtartott tűzvizsgálat során megállapítást nyert, hogy a tüzet a hibás kéményépítés okozta. Az erős tüzelés következtében a közelben és szabálytalanul épített mennyezet faszervezete fogott tüzet.

A tűz okozta kár 200 pengő.

Elfogtak egy szabósegédet, aki leütött és kirabolt egy ácsmestert

Budapest, január 11. Néhány nappal ezelőtt Reidl József óbudai ácsmester teletelést tett a főkapitányságon ismeretlen tettesek ellen, akik öt éjjeli mulatozás után, a nyílt utcán, leütötték és kirabolták. Reidl elmondotta, hogy az esti órákban az Ilkovic büfében megismerkedett két fiatalemberrel, akikkel a Szondy sörözőbe ment mulatni. Mikor a hajnali órákban az egyik vendéglőt elhagyták, a két fiatalember Reidl leütötte és az ácsmestertől 80 pengő készpénzt, két aranygyűrűt, óráját elvette, — megszöktek.

Reidl tekintettel arra, hogy erősen ittas állapotban volt, nem tudott pontos személyleírást adni támadóiról, csupán arra emlékezett, hogy az egyik fiatalembernek a karja fel volt kötve. Ezen a nyomon indultak el a detektívek és sikerült az egyik támadót, Jámbor József 28 éves szabósegédet elfogni.

Jámbor először tagadta, hogy része lett volna Reidl leütésében és kifosztásában, később azonban beismerő vallomást tett.

— Besurranó tolvajlás. Balogh Ferenc, Csapó ucca 50. szám alatti lakásából besurranó tolvaj ellopta az ágy-neműeket. A rendőrség nyomozást indított a tolvaj kézrekerítésére.

Vígyszínház

MA is DEANNA DURBIN döntő sikert aratott új filmje: **AZ ELSŐ CSÓK**

(ÉRETTSÉGI UTÁN) Magyar- és Fox világhírű!!

A honvédelmi minisztérium figyelmeztetése a hadigondozottakhoz

Budapest, január 11. A m. kir. honvédelmi minisztérium hadigondozási osztálya az alábbi figyelmeztetést teszi közzé:

Saját érdekükben nyomatékosan figyelmezteti a honvédelmi minisztérium az összes hadigondozottakat (hadirokkantokat, hadigálymoltakat, hódizvegyeket, hadjárókat és hadigondozott családtagokat), valamint a bármely címen hadigondozást igénylőket, hogy hadigondozási iránti kérelmükkel ne forduljanak közvetlenül a honvédelmi minisztériumhoz, hanem azokat minden esetben a hadirokkantak és hadigondozottak ellátásáról szóló 1933. évi 7. t.-c. rendelkezéseinek megfelelően a lakóhelyük szerint illetékes nyilvántartó hatóságánál (községi, közigazgatási, polgármester, budapesti kerületi elöljáró) adják elő, illetve az ezek után a lakóhelyük szerint illetékes hadigondozó bizottsághoz (elnöke a járási főszolgabíró, megyei és törvényhatósági jogú város polgármestere, Budapest a kerületi elöljáró) juttassák el. A hadigondozó bizottságok, mint az idézett törvény értelmében a kérelmeknek első fokon szükséges elbírálására illetékes szervek, kötelezőszerűen gondoskodnak arról, hogy saját hatáskörükben és nem intézkedő kérvények kellően felszerelve és véleményezve idejében fel legyenek terjesztve a honvédelmi minisztériumba (hadigondozási osztály). A jövőben a hadigondozásra vonatkozóan közvetlenül beérkezett kérvények iktatás nélkül és megfelelő záradékkal ellátva vissza fognak adatani. (MTI)

Kinevezés. Budapestről jelentik: A kormányzó a földmívelésügyi miniszter előterjesztésére dr. Tomcsányi Gyula miniszteri o. főnöki címmel és jelleggel felruházott miniszteri tanácsost, miniszteri osztályfőnöki címmel és jelleggel érintetlenül hágyása mellett az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézet vezérigazgatójává a IV. fiz. oszt.-ba kinevezte. — (MTI)

Dulín Elek — miniszteri tanácsos. Budapestről jelentik: A kormányzó dr. Dulín Elek miniszteri o. tanácsosnak a miniszteri tanácsosi címet adományozta. (MTI)

Zsidóság és emberiség címen tartó előadást a VI. zsidó kultúrának Pap Károly, a mai nemzedék legnagyobb zsidó regényírója, aki az igazmondás prófétái szenvedélyével ostromozza lázas és keserű írásában a magyar zsidóság hiábát. — Kardos Pál Pap Károly irodalomtörténeti szerepét fogja megvilágítani. A műsort dr. Epstein Sándor zongoraművész fellepése teszi teljessé. A kultúrát szombaton 8 órakor lesz a hitközség erősen fűtött tanácstermében. Fűtött ruhatár. — Helybiztosítás Csilla könyvesboltjában.

Megérkezett a Moszkva — Berlin repülőjárat első gépe. Moszkvából jelenik a Német Távirati Iroda: Az első szovjetországi repülőgép, amely a berlin — moszkvai repülőutat megnyitotta, sértelemül leszállt a moszkvai repülőtérre. — (MTI)

Zsidó istentiszteletek. A debreceni statusquo ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendje január hó 12—19: Péntek este mindkét templomban 4.05, szombat reggel 7. d. e. a Kápolnási utcában (ifjúsági) negyed 10, a felnőtteknek fél 11, délután mindkét templomban 3, délután a Kápolnási utcában (ifjúsági) fél 4, este mindkét templomban 5 órakor. Köznap reggel mindkét templomban fél 7, este fél 5 órakor. — Hítszónoklat szombat délelőtt a Kápolnási utcában. Rabbiság.

Súlyos bányászercsétlenség. Washingtonból jelentik: A Nyugat-Virginia-ban fekvő Charleston bányászati vállalatnak közlése szerint a Barthley-tárnában, ahol tudvalevően szerdán robbanás történt, még mindig 80 bányász van elzárva a külvilágtól. A robbanás folytán ketten életüket veszítették. A mentési munkálatok lázas ütemben folynak a bezárt munkások megszabadítása érdekében. (MTI)

MINDEN HAZAFIAS KERESKEDŐNÉL kaphat REPÜLŐBÉLYEGET!

Tiltott egyenruhaviselés miatt elítéltek két nyilas képviselőt

Budapest, január 11. A VIII. kerületi rendőrkapitányságon csütörtökön folytatták Rátz Kálmán nyilas országgyűlési képviselő tiltott egyenruhaviselési ügyének tárgyalását. Az első tárgyalás január 3-án volt. A képviselő ekkor elismerte, hogy résztvett a nyilaskeresztes párt autós tüntető felvonulásán, augusztus 27-én. Csizma, fekete nadrág, zöld ing, fekete zakó és nyilas jelvény volt rajta. Tagadta, hogy oldalszóját és vállszóját viselt volna.

A rendőrbíró ezután kihirdette az ítéletet. Rátz Kálmán országgyűlési képviselőt tiltott egyenruhaviselés kihágásában bűnösnek találta és ezért

100 pengő pénzbüntetésre ítélte, amelynek helyébe behajthatatlanság esetén öt napi elzárás lép.

Az ítélet indoklásában a rendőrbíró kimondotta, hogy az az öltözet, amelyben a képviselők az autós tüntetésen résztvettek, egyenruhának tekintendő.

Ugyancsak csütörtökön volt kitűzve tárgyalásra a VIII. kerületi rendőrkapitányságon Korody Tibor országgyűlési képviselő tiltott egyenruhaviselési ügye is. Az idézést a képviselő lakásán szabályszerűen átvették, a képviselő azonban nem jelent meg a tárgyaláson.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI

Pénteken lesz a bemutatója a legszellemesebb és mulatságosabb zenés vígjáték, a „Gyertyafény” című bohózatnak, mely kényes témájánál fogva fiatal lányoknak nem való.

Jurik Julcsi és Rajz Jancsi fogják két és fél óras kacagásban tartani a közönséget és nagyszerű táncokkal elragadni. Mindketten legjobb szerepeiket játsák a darabban. Sággy, Madaras Vilma, Selmezy és Bicó Margit jutottak még hálás szerepekhez ebben a nagyszerű darabban.

Pénteken B) bérletben, szombaton, vasárnap délután és este kerül színpadra egyelőre a „Gyertyafény”.

Szombaton délután mérsékelt helyárral Tolnay Andor felléptével a „Pillangó főhadnagy” megy, hétfőn este pedig szintén mérsékelt helyárral a „Csárdás kis kalapom”.

AZ ELSŐ BELGRÁDI MAGYAR SZINTARSULAT

Január 14-én mutatkozik be Belgrádban az első belgrádi magyar szintársulat, mely részben hivatásos színészekből, — részben kiváló műkedvelőkből áll. — Aársulat az orosz emigránsok egyesületének közínházában kapott helyet a szereplésre. A premieren Szecsén—Szántó „Paprikás csirke” című operettjét adják elő Vincze Mihály rendezésében. A premier után színpadra kerül a „Zimberi-zombori szépasszony”, a „Klotild néni”, az „Illatszertár”, a „Csárdás” és több operett is.

Rádióműsor

Állandó műsorszámok hétköznapokon Budapest I. műsorán:

6.45: Torna. Közlemények. Hanglemezek. Értendő. — 10: Hírek. — 12: Harangzó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, időjárásjelentés. — 0.05: Hírek.

PÉNTEK, JANUÁR 12.

Budapest I.
10.20: „A sebesülések első ellátása”. Irta: dr. Troján Emil egyetemi m. tanár. (Felolvasás.) — 10.45: „Halál az amerikai kólopj mocsarakban”. (Felolvasás.) — 12.10: Pertis Jenő cigányzenekara muzsikál. — 13.30: A József nádor 2. honvéd gyalogezred zenekara. — 16.15: „Magyar helyesírás”. Dr. Fekete Miklós előadása. — Utána: Ifjúsági közlemények. — 17.15: Kékes Irén és Szalay László magyar nótákat énekel, kísérő Gáspár Lajos cigányzenekara. — 18: „Téli sport és természetjárás Kárpátalján”. Dr. Gábor Aron előadása. — 18.30: A Rádió Szalonzenekeze. — Közben: 18.50: Sportközlemények. — 19.25: „Tréfál a tudomány”. Dr. Szilády Zoltán vidám csevegése. — 19.40: Részletek a „Dal a szabadságról” c. film zenéjéből. — 20: A Filharmoniai Társaság hangversenyének ismertetése. — 20.10: A

Filharmoniai Társaság hangversenyének közvetítése az Operaházból. — Szünetben kb. 21: Külügyi negyedóra. — Utána kb. 22.05: Hírek, időjárásjelentés. — 22.25: A Chappy-tánczenekar játszik. — 23.20: Közvetítés egy kávéházból. Csorba Gyula cigányzenekara muzsikál. Szántó Gyula énekel.

Budapest II.

18.45—19.10: Gyorsírófolyam. — 19.20: A Rádió Szalonzenekeze. — 20: Hírek. — 20.20: „Strassburg, az örök hátraváros”. Székely Pálma előadása. — 20.50: Táncclemezek. — 21.50: Időjárásjelentés.

MOZI

Az első csók

(Vígszínkép)

Deane Durbin, a remek bakfisztrár új filmje tökéletesen beváltja a hozzá fűzött nagy várakozást. A történetben kitűnő egyensúlyban van a vidám és az érzelmes rész, természetesen azonban mégis inkább a derűs jelenetek vannak túlsúlyban s ezeket annyi ötlettel, oly ragyogó könnyedséggel, mértéktartó finomsággal és elsőrendű tempóssággal pergetik, hogy a film valóban pompás. A történet középpontjában Deane Durbin napsugaras egyénisége áll; amit ez az ellenállhatatlanul kedves fiatal lány magától értedődő természetességgel csinál, — igazán kitűnő és énekszámai is igen jók. Kiváló együttes ad élvezetes keretet Deane Durbin kiemelkedő alakításának, kivétel nélkül elsőrendű karakterfigurákkal. A kísérő híradók tartalmasak és gyönyörű a Rio de Janeiro-ról felvett rövid film.

Anyakönyvi hírek

Születések:
Fogarasi Mihály nvsz., Kigyó u. 25., fiúk István és József, iker. Papp Béla tanító, Egyek, fiú Béla. Ori Sándor gazdálkodó, Fancsika 26., leány Juliánna. Kelemen Sándor npsz., Szotyori u. 28., leány Juliánna. Tömöri Lajos s. lelkész, Fusztaecseg, leány Mária. Tudosse László kereskedő, Bánk 61., leány Alice. Darvas János kereskedő, Batthyányi u., leány Edith. Havasi Imre fényező s., Sarok u. 14., fiú Imre. Tóth Imre asztalos m., Szappanos u. 28., fiú István. Gavallér Miklós egyet. altiszt, János u. 21., fiú Tibor. Poécsi Ferenc kocsi, Szoboszlai u. 10., fiú Ferenc. Nováki János pü. fővigy., Rothermere u. 40., fiú Csaba. Jónás Sándor gyári munkás, Vulkán telep 36., fiú József.

Eljegyzések:

Félegyházi Gábor fdm., Ujréte 10. — Juhász Róza. Bujdosó István fdm., Tasnád u. 7. — Juhász Erzsébet, K. Tóth u. 23. Csige Ferenc gazdálkodó, Szepes 37. — Dézsi Katalin, Borz u. 21. Csiba Gyula MÁV s. fekező, Balaton u. 32. — Kunstör Mária u. o. Kaplonyi György hírlapíró, Homok u. 111. — Nánási Katalin, Marton K. u. 4. Halász Lajos keresk. alk., Rakóczi u. 28. — Lipták Olga, Csapo u. 72. Szabó Pál molnár s. Honvéd u. 70. — Dobos Piroksa, Kender u. 4. Kovács Imre fdm., Halap 49. — Kiss Juliánna, Halap 57. Barkó Sándor gazdálkodó, Bellefeld 43. — Bojtor Margit, Bellefeld 445. Nagy Károly fdm., Hatvan u. 21. — Garai

Hona. Nagy Jenő lakatos s., Gulyás u. 8. — Lelesz Anna, Szotyori u. 15. Daru András fuvaros, Nyil u. 98. — Eszenyi Eszter, Pésa u. 18. Szabó Lajos fdm., Haddüzboszoló — Kenéz Julia, Mester uca 33. Paládi Sándor MÁV s. tiszt, Csep — Bör Mária, Rudolf u. 14.

Halálcázások:

Nagy György, rel., 28 éves, Nyírbátor. Nagy József, rel., 66 éves, Nagy Pál u. 9. Ozv. Pócs Ferencné, rel., 79 éves, Kishegyési út 40. Mányi Gáborné, baptista, 33 éves, Kinizsi u. 96. Arany Sándorné, rel., 63 éves, Nyil u. 50.

Nem tudok élni maga nélkül

— mondja László Lola búcsúlevele

Newyork, január 11. Mint ismeretes, László Lola, a fiatal magyar színésznő lezuhant a Gladstone-szálloda tizedik emeletének egyik lakosztályából és szörnyethalt.

Kengeteg virág borítja László Lola sírját a mount olive-i temetőben. Oppenheim Frigyes báró, a tragédia egyetlen szemtanúja, orchideákkal díszített hatalmas gardéria-koszorút küldött a sírhalmra.

Jacob J. Rosenblum, a nyomozást vezető ügyész, megállította az összes detektíveket, megvizsgálta az elhunyt színésznő hátrahagyott holmiját és a tragédia részleteit és arra a megállapításra jutott, hogy mégiscsak véletlen szerencsétlenség történt.

A rendkívül rövidlétű fiatal színésznő kinyitotta az ablakot, hogy szellőztessen és egyensúlyát veszítve lezuhant a következőre.

Az amerikai lapok közölték azokat az állítólagos búcsúleveleket, melyeket László Lola egy étteremben a mentőkártya hátlapjára írt. A lapjelentések szerint báró Oppenheim Frigyesnek magyar nyelven a következő búcsúszókat írta: „Nem tudok élni maga nélkül. Nem tudom, mit hoz a holnap, lsten vele!”

Ezután egy ismert amerikai sláger elősorát vette papírra — egyetlen betű változtatással. A népszerű dal refrénje így szól: „Tudok élni maga nélkül, lsten vele!” László Lola a „can” szó helyett „can't” — írt. Az ügyész megállapította, hogy Oppenheim báró nem tud magyarul, tehát nem volt valószínű, hogy a színésznő hozzá magyarul elvű búcsúszókat írt.

A vizsgálati jegyzőkönyv megállapította, hogy a haláleset éjjel 2 óra 20 perccor következett be. Báró Oppenheim és László Lola a St. Regis szállodában vacsoráztak és pontosan egy órakor tértek haza a bárónak négyszobás szállodai lakására. Új adatként állapította meg a vizsgálat, hogy László Aladár, a színésznő mostohaapja, aki szintén hivatalos volt a vacsorára, éjjel két órakor elindult egy kávéházból, hogy a lányát hazahozza Oppenheimtől és elbúcsúzzék a báróttól. Amikor a szálloda elé érkezett, az ott izgatottan tárgyalt taxifőforóktól hallotta a szörnyű hírt. Az író eszméletlenül esett össze a következően. Oppenheim a László-családdal a legjobb barátságban volt, társadalmilag sokat érintkeztek és karácsony előtt ajándékokat küldtek egymásnak.

Oppenheim báró felesége és három gyermeke Németországban tartózkodik.

1473—1940. C. szám. HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága közli az érdekeltekkel, hogy a ragadós száj- és körömfájás állati betegség miatt Debrecen sz. kir. város V. és VIII. állategészségügyi kerületében elrendelt helyizárat feloldatott, emelölv a fentidézett kerületekben levő baromvásártérre és sertésvásártérre 1940 január 13-ától kezdődőleg tartandó heti- és országos vásárokat vézmentes helyekreől a hasítottkórmű állatok felhajtathatók. Debrecen, 1940 január hó. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Gyászrovat

* CSURKA „KEGYELET” TEMETKEZÉSI VALLALAT, Dégenfeld-tér 2. szám. Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon: Üzlet: 23-81. Lakás és telep: 11-90. szám.

